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FORMULARIO Nº 3
REQUISITOS PARA APROBACIÓN DE INTERVENCIONES EN EDIFICIOS, MONUMENTOS U OTROS DE VALOR CULTURAL PATRIMONIAL
El Protocolo de Intervención deberá presentarse previamente a la Dirección General de Patrimonio Cultural de la Secretaria Nacional de Cultura para su aprobación e incluye los siguientes requisitos:

1. Ubicación del Bien Cultural. (Relevamiento gráfico y fotográfico).
2. Objetivos y Justificación de la Propuesta.

3. Currículum de los técnicos y/o personas que llevarán a cabo el trabajo. Especificar en este ítem los responsables del proceso.

4. Proceso de análisis y estudio previo de la obra que deberá incluir: 
     - Proceso de investigación histórica 

    - Proceso de investigación técnica:
      . Análisis tipológico.

      . Análisis morfológico.

      . Análisis espacial.
      . Análisis constructivo: Estructura portante.

       Cerramientos verticales.

       Cerramientos horizontales.

       Decoración en general.

      - Proceso de investigación gráfica:
.   Relevamiento planimétrico y altimétrico

.   Relevamiento gráfico (fotografías).

.   Gráficos de los detalles relevantes.

- Definición de patologías.

- Redacción de recomendaciones y estrategias para el logro de objetivos 
  propuestos.

5. Criterios de Intervención*. Se debe especificar la metodología de trabajo:

“...La Restauración estará siempre precedida y acompañada de un estudio arqueológico e histórico del monumento...” 
Carta de Venecia – 1964

*En este ítem se deberá exponer los trabajos o modalidades de intervención  a realizarse, tales como:

· Trabajos de exploración: se realizarán para conocer los materiales y técnicas utilizadas en el proceso constructivo, como trabajos in situ de estratificación pictórica o análisis laboratoriales para definir los componentes de los materiales utilizados, como el ladrillo, los pisos, etc.

· Trabajos de liberación: son los trabajos que se realizan de modo a eliminar los agregados no originales del edificio y que destruyen su morfología o perjudican técnicamente al mismo. Es importante tener en cuenta que para realizar este proceso se debe consolidar por medio del apuntalamiento con el fin de dar solidez para evitar derrumbes en el caso de que la estructura no sea capaz de sostenerse.
· Trabajos de consolidación: como ser en muros, techos, pilares, etc. si la estructura de soporte se encuentra debilitada.
· Trabajos de restauración: que se recomienda sean realizados bajo la dirección de un profesional experto en el tema. “No se trata de restaurar por restaurar sino restaurar para conservar”.

· Trabajos de inserción de obra Nueva

· Refuncionalización: asignación de nuevos usos
· Reciclaje de las estructuras, entre otros.
6. En caso de traslado de piezas u otros objetos que se consideren de valor patrimonial, se deberá especificar el destino y lugar de guarda de los mismos.

7. Cronograma de Obras.
8. Informe final de los trabajos realizados.
…”Los trabajos de conservación, de restauración y de excavación irán siempre acompañados de la elaboración de una documentación precisa, en forma de informes analíticos y críticos, ilustrados con dibujos y fotografías. Todas las fases del trabajo de desmontaje, consolidación, recomposición e integración, así como los elementos técnicos y formales identificados a lo largo de los trabajos, serán allí consignados. Esta documentación será depositada en los archivos de un organismo público y puesta a la disposición de los investigadores; se recomienda su publicación"… Carta de Venecia – 1964

Observación: Todo proceso realizado u ocurrido durante la duración de los trabajos de restauración de la edificación deben ser claramente asentados en un Diario de Obras. Es de suma importancia no omitir esta tarea, pues el diario se constituye en un documento y testimonio escrito del alcance de la intervención.

Se nombrará un Fiscal de la Dirección General de Patrimonio Cultural y ante cualquier modificación del Protocolo de Intervención autorizado se aplicará el:
Art. 21.- Queda prohibida la demolición, destrucción o transformación de los bienes culturales.

 

Cuando se ejecuten sin autorización obras en un bien cultural inmueble, o se viole la concedida, la Dirección ordenará su suspensión, y en su caso, la demolición, y si fuere necesario la restauración o reconstrucción.
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